

REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE
LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN.

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO I.

SUSCRIPCIÓN
1 PESETA 50 CÉNTIMOS AL AÑO

Gandía 22 Septiembre de 1900

ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE LORETO, NÚM. 4

NÚM. 23

UN RATO DE CONVERSACIÓN

FIN DESASTROSO

VI.

—Supongo me esperarán—dijo Luis, al entrar en casa y ver a Perico y a su tío—para que concluyamos el asunto que nos ha ocupado estos días pasando algunos ratos de conversación.

—A eso venimos.

—Vamos allá. Diremos primero algo del fin que tuvieron los monstruos de la revolución francesa, azote de la divina justicia para aquella sociedad volteriana. Sería imposible citar siquiera los nombres de los revolucionarios célebres que tuvieron un fin trágico, y así solo nombraré algunos, diciendo de los demás que murieron ó en el cadalso, ó en las cárceles, u odiados y aborrecidos de sus ciudadanos. La princesa «Samballe», que hizo inevitable la revolución y estaba iniciada en la francmasonería, fué degollada por las turbas. «Marat» fué asesinado en el baño. «Brissot», «Carra», «Hebert», «Henriot», etc. etc., murieron en la guillotina. El mismo fin tuvieron «Danton» y «Robespierre», monstruos de crueldad, bajo cuya dominación rodaron a millares las cabezas de los individuos del clero, órdenes religiosas y de la antigua aristocracia. Los últimos momentos de «Robespierre» fueron terribles. Destrozada una de sus mandíbulas de un pistoletazo que le disparó un gendarme, bañado en su propia sangre y con uno de sus ojos fuera de su órbita, le pusieron sobre una mesa, fuertemente atado. La muchedumbre que se agrupaba en torno suyo le maldecía, y un hombre del pueblo, despues de contemplarle en silencio algunos instantes, exclamó: «¡Hay Dios!» Por fin, conducido al cadalso, recibió el golpe fatal, y al morir, un aplauso general resonó por todo París.

—Así paga el diablo á quien le sirve.

—Diré ahora como acabaron los revolucionarios, impíos y tiranos del siglo XIX. El general «Bertier», primer enemigo del Poder temporal del Papa, fué acometido de una fiebre tan violenta que se arrojó por un balcon y quedó muerto en el acto. «Napoleón I», emperador francés, que despues de apoderarse de algunas provincias pertenecientes á los Estados Papales, se llevó prisionero á Savona al Papa Pio VII, sintió el peso de la mano de Dios que

humilló su orgullo. Cuando el Papa le excomulgó dijo, burlándose: «¿Acaso la excomuni6n hará caer las armas de las manos de mis soldados?» Y al año siguiente de soltar esa especie de reto á Dios, las armas se caian de las manos de los soldados franceses, en la expedición á Rusia, por la intensidad del frio, y en menos de un mes desapareció un ejército de 500.000 hombres.

—¿A cuánto llega el orgullo del hombre! dijo Perico—¡Desafiar al Dios omnipotente! Y es que como ven que Dios ordinariamente calla y sufre las injurias de los hombres, llegan, sin duda, á creer que no tiene poder para castigarlos.

—Pues á fé que son malos los ejércitos de que dispones—repuso el tío Roque—Unas veces se vale del agua para acabar con el mundo, otras del fuego para castigar á ciudades, ahora del frio....

—Y aun no necesita de tan formidables elementos,—interrumpió Luis—de los mosquitos y de las ranas se ha servido para humillar el orgullo de los poderosos de la tierra.

—Continúa la historia de Napoleón.

Pero fíjense y verán la mano de Dios. Napoleón hizo viajar al Papa como á un criminal vulgar, y como á un criminal tremendo hicieron los aliados viajar á Napoleon; pero con la diferencia que al pasar Pio VII, la muchedumbre se arrojaba y pedía su bendición y al pasar Napoleón se arremolinaba y pedía á voz en grito la cabeza del tirano. En Fontainebleau hizo Napoleón apurar al Papa el caliz de la amargura, y en Fontainebleau apuró él el caliz de los desengaños, y fué tal su humillación que intentó suicidarse. Finalmente, abandonado de todos, fué deportado por los ingleses á la isla de Santa Elena, donde murió al cabo de seis años sufriendo toda clase de vejaciones.

—Efectivamente, se vé bien clara la mano de Dios en este castigo. ¡Ya podrían aprender los gobernantes impíos!

—«Carlos Alberto», rey de Cerdeña, padre de Victor Manuel, que inauguró la política que su hijo llevó á cabo, tuvo que salir derrotado de su reino, y murió de pesar y vergüenza en una pobre casa de Oporto (Portugal). «Joaquin Murat», que invadió los Estados Pontificios, murió fusilado como un obscuro contrabandista. —«Luis Felipe de Orleans», entronizador en Francia de todos los principios liberales, fué destronado y desterrado. «Gioberti», liberal, enemigo de los Papas y de los Jesuitas, murió repentinamente. Refirién-

dose á su muerte, dice José Massari: «Sin enfermedad pasó rápidamente de esta á la otra vida». —«Heine», poeta anticatólico, estuvo ocho años paralítico, ciego, casi sin aliento y medio envuelto en su mortaja, y desesperado, murió impenitente. «Prim», revolucionario y francmasón, que destruyó en España la unidad católica, fué asesinado en Madrid. —«Napoleón III», que, so color de proteger á la Iglesia, en realidad solo protegió á los enemigos del Pontificado, el mismo día que abandonó traidoramente al Papa Pio IX en poder de Victor Manuel, sus tropas sufrieron la primera derrota en la guerra con Prusia, y de desastre en desastre llegó á la derrota y prisión vergonzosa en «Sedán» con toda su ejército; siendo su dinastía destrozada, Francia humillada y desmembrada y muriendo Napoleón en el destierro maldecido por los franceses. Y pongamos punto final.

—Ya no me extraña,—dijo Perico—la muerte desgraciada que ha tenido «Humberto», rey de Italia.

—Todos cuantos han luchado contra la Iglesia ó contra su Jefe, han sido arrojados á la tumba que habían preparado para su víctima.

Cebrián

CONTRA EL CRONISTA

CONTINÚA LA CONTESTACIÓN AL CABALLERO DE DENIA

Dice así, dicho señor: «Y en caso contrario (sino eres religioso) cómo te atreves á insultar al Profesorado, por tan poco dinero que te deben producir tus crónicas á juzgar por... la condición del periódico?»

—Hombre, V. es atroz! ¿con que yo he insultado al Profesorado? Esta clase de falsos testimonios ya no se pueden tolerar ni perdonar sin explícita retractación; por lo visto, V. sería capaz de llevarme á la cárcel por puro gusto y sin ningún interés. Primero, que alabo á los unos, despues, que insulto á los otros, y yo, pobre de mí, apenas he hecho otra cosa que sacar ciertas consecuencias. ¡No digo yo, que cualquier día me llevan á la cárcel sin saberlo!

Vamos á ver, si esto se acaba de una; y conste, como ya dejamos dicho, que las siguientes premisas no son mias sino de los padres de la patria, y en esto precisamente está toda su gracia y su mérito:

Los frailes no saben nada, representan la ignorancia

Es así que la ciencia oficial no se atreve con los frailes.

Luego....

¿Me querrá V. decir, quién alaba y quién insulta? ¿por qué me carga V. á

mí el insulto y la alabanza? ¿será, porque yo dije que entre los profesores, como entre los ministros había nulidades? Pues, eso mismo dice V., un poco más abajo, y, por cierto con más gracia y autoridad, porque yo lo dije como consecuencia de premisas, que pueden resultar falsas y V. lo asegura, como si fuera un axioma.

«De todo hay en la viña del Señor, buenos (pocos) medianos (algunos) malos (muchos)».

¿No es esa la teoría de V.? Pues, ahora, permita que le pregunte ¿qué quiere V. que sea el Profesorado, viña del Señor ó viña de la libertad? Si lo primero, V. ha insultado al Profesorado más que yo, nunca me hubiese yo atrevido á tanto; si lo segundo, ya no quiero yo entrar en discusiones, V. lo averiguará y ya me dirá su juicio.

Ya ve, pues, que ha levantado un falso testimonio y que tiene obligación de retractarse y devolverme la fama, porque ha sido con la agravante de lamentarse de que haya insultado por poco dinero. Es decir, que si ganara mucho dinero, escribiendo mis crónicas, ya sería lícito insultar á cualquiera? ¡Vaya, qué teorías más peregrinas! según ellas, cualquier día, va á resultar una indignidad defender las buenas causas gratis ó por poco dinero, y un honor inestimable defender las causas perdidas, con tal que produzcan pingües ganancias. También me ha hecho gracia aquello de... á juzgar por... la condición del periódico: ¿con ello que quería V. decir? Porque si está dicho en sentido de desprecio, ya me enseñará V. el que publican en Denia; entre tanto yo le aseguro, que sin tener nada que ver en Gandía escribo con mucho gusto en la REVISTA, porque admiro y no puedo menos de celebrar los esfuerzos de los gandienses por presentar su ciudad al mundo entero como modelo de cultura.

Dice V. á continuación: «Veo que estás conforme con la libertad absoluta de enseñanza, para que todos por igual puedan abrir establecimientos docentes. Ya te probaré, si quieres en otra ocasión, cuan poco justo eres en esto, apesar de tus alardes. Pero dime, si de lo que hablas entiendes: ¿es posible conseguir en España algo sin pedirlo? ¿No es verdad que aun pidiendo no todo se consigue?»

—Sí, señor, si que estoy conforme con la libertad de enseñanza; estamos ya tan aclimatados á la atmósfera de la libertad, que ya no sabemos respirar sino entra en el aire como principal elemento, más en cuanto á su injusticia no se canse V. en probarla.

Iba un caballero por cierto camino y le asaltó una cuadrilla de ladrones, ¡caballero, le dijeron, el dinero y la capa! El pobre hombre, así que se repuso del susto, preguntó con mucha humildad: «Señores ¿me permiten Vds. formar parte en la sociedad y tener una porción en el reparto?» ¿Me dirá V. que el caballero no fué prudente en la demanda?

Pues, ese es el caso, aunque en distinto orden amigo mío; la enseñanza la debe regir y gobernar quien tenga la autoridad de Dios; entre católicos no hay para qué decir, quién ha recibido

la misión, pero puesto que las autoridades seculares están ejerciendo con ella (con la enseñanza) tan desastroso monopolio, estamos en el caso de decir todos los españoles, lo que dijo el caballero del cuento: señores, ¿me dan entrada en esa sociedad? ó más claro, ¿quieren ustedes quedarse con el dinero y devolvérselo la capa?

Se continuará.

LO QUE PASA

Ó PASEOS POR EL MAPA.

CHINA. Sigue todo aparentemente lo mismo, y decimos aparentemente, porque según indican algunos periódicos, la armonía entre las potencias no existe. Rusia está dispuesta a desbaratar la alianza internacional para quedarse ella sola en el Celeste Imperio; pero Inglaterra que conoce sus designios tiende á que prosiga la intervención.

Una nota de Shanghai, comunicada por la agencia Havas, dá cuenta de haber marchado el día 14 del corriente, con dirección á Pekin, el virrey Li-Hung-Chan.

TRANSVAAL. Lord Roberts ha proclamado solemnemente la anexión de esta república á Inglaterra, pero los boers protestan de ello en un manifiesto, piden socorro á las potencias, en nombre de la justicia, y dicen que los ciudadanos de las dos repúblicas injustamente oprimidas continuarán la lucha mientras les quede un soplo de vida. Roberts dice en su proclama que Kruger y su secretario de Estado Rejtz, han franqueado la frontera portuguesa, llegando á Lorenzo Marqués, desde cuyo punto intentan marchar próximamente á Europa.

CUBA. La prensa cubana se ocupa de las elecciones para la Convención y de las disidencias surgidas entre los revolucionarios y el partido de unión democrática. Aquella se ha puesto más de relieve al celebrar los demócratas dos «meetings» en San José de las Lajas y Santiago de las Vegas. Ha habido vivas á Máximo Gomez.

Londres. El periódico «The Times» inserta un despacho de Lorenzo Marqués diciendo que Kruger ha llegado con una licencia de seis meses concedida por el parlamento. Queda de presidente interino el Sr. Schalkburger, encargado de continuar la lucha contra los ingleses. Otro despacho del mismo punto insertado por el periódico «Daily Telegraph» dice que Kruger es considerado como prisionero y no se le permite comunicar con los funcionarios que le acompañaron á dicha población.

Despachos de la ciudad del Cabo dan cuenta de hallarse gravemente enfermo el Sr. Steijn, presidente del Estado libre de Orange.

ESTADOS-UNIDOS. Están muy divididas las opiniones con motivo de las próximas elecciones de Presidente, pues mientras los republicanos sostienen la candidatura de «Mac-Kinley» y los demócratas la de «Brian», el partido nacional es contrario á una y otra y en favor de «Cafferi» que representa el estado de Luisiana en el Senado.

En el golfo de Méjico se ha desarrollado un terrible ciclón que ha dejado desoladas las costas de Luisiana y Texas. En la ciudad de «Galverton» han sido derruidas 4.000 casas, las demás

han quedado inhabitables, y son tales los estragos, que lejos de proceder á su reedificación, es posible quede abandonada. «Labinepass» ha sido destruida por completo. Se cuentan unos 3.000 muertos en Galverton y de 5 á 10.000 en todo el estado de Texas. La cosecha de algodón se ha perdido en su totalidad.

SAN PETERSBURGO. A consecuencia de un accidente ocurrido en una máquina eléctrica, se produjo un incendio que destruyó gran parte del teatro de Arcadia. No ha habido ninguna víctima.

ITALIA. El general Baldissera ha entregado á Mr. Loubet la carta de Victor Manuel III notificándole su advenimiento al trono de Italia, y al hacerlo ha expresado la estima que tiene dicho soberano al Presidente de la república francesa y su firme intención de estrechar cada vez más las buenas relaciones de ambos países. Mr. Loubet, en su discurso de contestación, ha manifestado semejantes sentimientos.

ESPAÑA. En la noche del trece del corriente falleció en el pueblo de Mantilla, donde estaba haciendo la Visita Pastoral, de un ataque gripal el Ilustrísimo Sr. Obispo de Segovia, D. José Ramon Quesada y Gascon de cuarenta y ocho años de edad.

Nació el Ilmo. Quesada en Almagro (Ciudad Real). Era casi niño cuando ingresó en la carrera eclesiástica, en el Seminario de Toledo.

Marchó á América en 1885, y allí estuvo durante algunos años dedicado á propagar con su elocuente palabra las doctrinas del Evangelio. Al regresar á España, fué protegido por el Cardenal Monescillo, quien, reconociendo sus grandes méritos, le nombró, primero, Provisor y Vicario general del Arzobispado de Valencia y despues, Obispo auxiliar de Toledo, titular de Domiciopolis.

A la muerte del Cardenal Monescillo fué nombrado Obispo de Segovia, cuya diócesis ha regido cuatro años, realizando ininidad de obras piadosas, dedicándose con especial interés á la visita de la diócesis, en cuyo sagrado ministerio le ha sorprendido la muerte. R. I. P.

San Sebastián. Ha terminado, por fin, el viaje de los Reyes por las costas cantábricas, pero sin cumplirse lo que dijo Silvela de esta excursión, fuera la primera en que la real visita no costase un céntimo á las diputaciones y ayuntamientos.

El general Martínez Campos niega haber hecho las declaraciones que algunos le han atribuido y aprueba la actitud y declaraciones del Sr. Silvela.

Toledo. El sábado, 15, descargó una fuerte tormenta con gran cantidad de agua y granizo. En varios edificios y en el gobierno é instituto cayeron chispas.

En Avila, Herencia y otros pueblos el temporal ha causado grandísimos destrozos y alguna muerte.

Barcelona. Se ha cometido un timo del cual es víctima nada menos que el sultán de Turquía.

Un individuo telegrafió al gobierno de la Sublime Puerta, avisándole que sabía que iba á cometerse un atentado contra la persona del sultán, y que con este objeto habían salido para Constantinopla varios anarquistas, entre ellos el cómplice Bressi. El que dirigía el telegrama añadía, que conocía á los criminales y podía descubrirlos, para lo cual necesitaba 4.500 francos para el viaje.

Contarle á Abdul-Hamio que su vida estaba en peligro y poner el grito en el paraíso de Mahoma todo fué uno. Inmediatamente telegrafió al cónsul de Barcelona diciéndole que al generoso

avisador se le entregaran 4.500 francos, y se le prometieran 2.000 al llegar á Constantinopla. El amigo del sultán cobró los 4.500 francos, pero no fué por los 2.000.

EL TEATRO

RECORTES DE UN PERIÓDICO DE GRAN CIRCULACIÓN

I.

¿El teatro moderno es honesta recreación y licito pasatiempo?

Quien se habitúa á respirar en una atmósfera viciada y malsana, concluye casi siempre por no distinguir el aire puro del corrompido y pestilente. Por si algo parecido nos sucediera con el teatro moderno, será bien que el primer juicio sobre sus condiciones morales lo pidamos á quien pueda formarlo imparcial y sereno. Y pues que de imaginar se trata, y en ese terreno alcanza nuestra virtud aun á dar vida á los muertos, imaginemos que sale de su sepulcro uno de nuestros antepasados, que alcanzara todavía aquellos tiempos, en que todo, incluso el lenguaje y las costumbres era español en España.

Si á ese hombre le hacemos nosotros pasar desde el sepulcro al teatro, y una en pos de otra le condenamos á ver las producciones modernas más aplaudidas y celebradas, su indignación sólo pudiera ser la medida de su asombro, cuando viera, oyera y entendiera lo que en la escena y fuera de ella constituye el espectáculo; y seguramente, que si no es aprisionándole con cadenas de hierro, nadie conseguirá que él siga siendo espectador de tanta infamia; y si no es amordazándole la lengua, nadie evitará que en sus labios no se den reposo las palabras para maldecir un teatro, en que de tal modo se le insulta en su fé de cristiano, en su honor de caballero y en sus sentimientos de hombre honrado.

Otra prueba, de que el teatro moderno no es honesta recreación ni licito pasatiempo, vamos á buscar ahora en esas personas—las cuales por desgracia tanto abundan que ocupan por la mañana una silla en la iglesia, y otra por la noche en el palco de un teatro. Ellas saben,—puesto que tratamos de personas cristianas y muchas hasta piadosas,—que podemos ofrecer á Dios todas las acciones que son de suyo indiferentes, y que haciéndolo así el hierro se convierte en oro puro, y hasta el polvo de la tierra, es decir, que tales acciones indiferentes se convierten en buenas y las obras más pobres que salen de nuestras manos, toman parte en ese concierto maravilloso, que á la gloria divina tributan el firmamento y los astros. Pues bien: séanos permitido preguntar á una de esas personas, si le ha ocurrido ofrecer para gloria de Dios alguna vez su voluntaria asistencia al teatro.

La contestación á tal pregunta es de todo punto innecesaria, porque ni ha habido ni habrá alguna que de verdad sea cristiana y cuanto menos si blasona de piadosa—que ataviada con las galas y preseas que pretende lucir en el teatro, se atreva, antes de salir de casa, á arrodillarse á los pies de un crucifijo, y dirigirle una oración, que podría muy bien formularse en estas ó semejantes palabras: «Señor, para dar al ánimo esparcimiento y recreo, hago elección del teatro, donde seguramente verá muchas cosas, que sé de cierto os desagradan, y verá probablemente algunas otras, que me cubrirán de ignominia, si entendieran las gentes que las escuchaba sin repugnancia. Bien sé que allí la dignidad y el decoro no están suficientemente garantidos, y que si no es haciendo increíble violencia á la imaginación, es punto menos que imposible, que el corazón no se perturbe al incesante golpear de las pasiones y al encanto halagador de los sentidos; pero obrando así, doy satisfacción á mi deseo, y evito á los caprichos de mi gusto un sacrificio. Bendicidme, pues, ¡oh Dios mío! y aceptad

esta velada, que á mayor gloria vuestra y bien de mi alma os ofrezco.»

¿No les parece á nuestros lectores, que en oídos, cristianos de veras y de veras piadosos, semejante fórmula de oración suena á blasfemia? Pues esto prueba hasta la evidencia que, apesar de los esfuerzos que hacen dichas personas para engañarse á sí mismas, ante la fé y la piedad, el teatro moderno no ha de llamarse ni honesta recreación, ni licito pasatiempo.

Pero por si acaso estos testimonios no fueran decisivos para todos, plácenos aducir otro, que para muchos deberá ser intachable, por tratarse de un hombre que ni siquiera es católico y ocupa elevadísima posición en el gran mundo. Nos referimos al actual embajador del czar de Rusia en la capital de Francia, baron de Mohreheim, quien preguntado por qué no lleva sus hijas al teatro, ha respondido: *A personas á quienes se estima, hoy no se las lleva al teatro.* Fijense bien nuestros lectores: «A personas á quienes se estima, hoy no se las lleva al teatro.»

Se continuará

Hacemos traslado á los señores Administradores desde esta á Alcira y Alberique de la siguiente carta que hemos recibido de Sumacarcel.

«Sumacarcel 19 Septiembre 1900.

Sr. Director de la REVISTA DE GANDIA

Muy señor mío: ¿Es que la REVISTA ha dejado de publicarse? Hago esta pregunta porque aquí todos los que estamos suscritos á ella, no hemos recibido los números correspondientes á los días 8 y 15 del corriente mes.

También he de llamar su atención que antes de los números citados, nos ha faltado el repetido periódico bastantes semanas, por lo que esperamos se tome V. interés en ver si puede averiguar en qué consisten dichos extravíos ó faltas, pues es muy sensible que á uno le cueste el dinero, para que otros por capricho ó por lo que fuere, dejen de circular ó hacer que no lleguen á su destino.

Con la mayor atención queda suyo affmo.

Q. B. S. M.

Un suscriptor.

Por nuestra parte sólo añadiremos que en vista de las repetidas quejas que sobre el particular recibimos de muchas partes, nos obligará á ponerlo en conocimiento del señor marqués de Portazgo, actual Director general de Correos y Telégrafos, para que este señor, con la rectitud que tiene demostrada, averigüe en qué consiste tanto extravío de nuestro semanario.

REMITIDO

Sr. Director de la REVISTA DE GANDIA

Beniopa 15 de Septiembre de 1900

Muy señor mío: En el número 20 de su digno periódico lei la noticia referente al movimiento de defensa de los cosecheros de arroz, que iba generalizándose en algunos de los pueblos de la Ribera del Júcar, para contener la baja de precio considerable indicada apenas comenzó la siega.

Reunidos los cultivadores del arroz, acordaron en algun pueblo no vender dicho grano á menos de 22 pesetas los 100 kilos de Amonquili y 26 el Bomba; y para que pudieran cumplir este compromiso los labradores pobres necesitados de recursos inmediatos, se ofrecieron las personas más acomodadas á facilitárselos, previ depósito de arroz suficiente para responder del préstamo.

En Gandía y su distrito, Pego y otros pueblos, nada se ha hecho en el sentido expuesto, y aquí concurre además una circunstancia que agrava la apurada situación del cosechero falto de recursos, que según de público se dice, los dueños de los molinos de arroz no quieren deseascarillar y blanquear el repetido grano á ningún cosechero para que estos se vean en la precisión de vender á precios bastante baratos, ya que algunos tienen por fuerza que hacerlo hasta para pagar las cantidades de relativa importancia á que ascienden los jornales de siega, transporte y trilla del del grano referido.

Paréceme que teniendo en esa población un establecimiento como el de la Caja de Ahorros, montado especialmente para favorecer á la clase agrícola, pudiera ocuparse la Junta de Gobierno de ver si convendría á dicha Institución realizar la operación de prestar dinero sobre tal clase de cosecha.

Si la respetable Junta que administra los intereses de tan benéfico establecimiento, tomara acuerdo algun día respecto á verificar dicha clase de operaciones, creo que la Caja nada perdería en ello, y á la vez realizaría un bien en favor de los más humildes cosecheros de arroz.

Mil gracias, Sr. Director, por si se digna insertar esta carta.

Su atento y S. S.

Q. B. S. M.

Un propietario de arrozales.

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES

IGLESIA MAYOR

Domingo 23. A las nueve, Misa conventual con explicación del Santo Evangelio por el Sr. Arcipreste. Por la tarde despues de Vísperas, imposición del Escapulario de la Santísima Trinidad.

IGLESIA DE SANTA CLARA

Domingo 23. A las siete de la mañana, Misa de comunión para la V. O. T. de San Francisco de Asís. Por la tarde á las cuatro, ejercicio con exposición de S. D. M. y sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

IGLESIA DE S. JOSÉ (Arrabal).

Domingo 23. A las cinco y media de la tarde, ejercicio del 19 de S. José.

CAPILLA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES (v.) de las Almas.

Domingo 23. A las diez de la mañana, Misa solemne con sermón, siendo el orador D. Pascual Morant.

MÁXIMAS MORALES

De las *leyes del honor*.
El diablo es el autor.

Del daño de los demás
No te alegrarás jamás.

A quien se porta mal perdonarás,
Y nunca mal por mal devolverás.

VARIEDADES

El valiente periódico antimasón, «América» del Brasil, escribe lo siguiente:

«A fines del año 1895 el R. Sacerdote Lutz fué condenado por el tribunal de Baltimore (Estados Unidos de América) á la pena de diez años de trabajos forzados, por haber abusado de su ministerio á fin de sustraer una importante cantidad de dinero á un banquero enfermo gravemente.

»Los periódicos anti-religiosos hicieron grandísimo ruido publicando el hecho.

»En la Audiencia el Rdo. Sr. Lutz declaró con voz alta y firme, al oír la sentencia de condena, que era inocente del crimen que se le imputaba, pero negándose á explicar por qué la citada suma de dinero se había encontrado en su poder.

»Ahora los periódicos americanos dan la noticia de que el mismo tribunal acaba de reconocer la inocencia del sacerdote condenado, que ha pasado en presidio todo el tiempo transcurrido desde que fué sentenciado.

»El presidente declaró, entre los aplausos del auditorio, que la sentencia pronunciada era un gran error judicial.

»Hé aquí lo que dió luz en la cuestión:

»Entre los papeles del difunto se encontró un escrito manifestando que encargaría al sacerdote que le asistiese en su última confesión, que entregase á cierta persona, á la cual había el banquero perjudicado, una suma exactamente igual á la encontrada en poder del referido sacerdote.

»Pero habiéndole este recibido en el secreto de la confesión, no debió ni quiso romper el sigilo sacramental, y cumpliendo con su deber de sacerdote, prefirió el presidio á poner de manifiesto su inocencia.

»La prensa liberal que tanto se regocijó con la condenación del P. Lutz, ¿no debería relatar ahora la honrosísima rehabilitación del venerable sacerdote, que prefirió la deshonra y el martirio de cumplir la dura sentencia de «trabajos forzados» en un presidio, á velar el secreto de la confesión?»

»Pero ¿cómo quieres tu, querido colega brasileño, que tal haga la prensa liberal, si precisamente va ella á caza de hechos que puedan desacreditar al clero secular y regular para publicarlos, y cuando no los puede encontrar reales, se los inventa calumniosamente?»

Un pobre labrador muy necesitado encontró á D. Caralampio y le dijo:

—Señor, quisiera que me dejara un duro.

—¿Qué dices? — le contestó el señor — es que estoy algo sordo.

Pues decía que si haría el favor de dejarme dos duros.

—¿Pues no habías dicho uno? No tengo aquí.

—¿Y en casa?

—Sin novedad, gracias.

Palabras de León XIII. — En la conversación íntima que sostuvo el Papa con los Cardenales y Prelados que fueron á felicitarle en el día de su santo, dijo, entre otras cosas, lo siguiente: — Pronto se reanudarán las peregrinaciones para aprovecharse de los beneficios del Jubileo y asistir á las fiestas de las nuevas beatificaciones, que serán tres; del Venerable Antonio Grassi, la de Juana Lestonnac y la de la Venerable Crescencia Hoss. Todo esto nos proporcionará grandes fatigas, por tener que bajar á la Basílica Vaticana; pero con gusto las sufriremos, siendo nuestro mayor deseo el poder cerrar la «Puerta Santa», y entonces ya podremos decir: «Nunc dimittis servum tuum Domine.» — Y como los circunstantes protestaran de estas últimas palabras, León XIII añadió: — Si, cuando hayamos cerrado la Puerta Santa, esperamos que Dios se dignará abrirnos las puertas del cielo,

que será para nosotros la verdadera Puerta Santa.

Pensamiento del P. Faber. — Medrar, adulando al vicio dominante; ocultar por sistema toda verdad de importancia; ayudar al mal con su silencio, seguirle dócil por no disgustarle... ¡Raza de Pilatos, peste de la tierra! esa es la turbamulta de los que el mundo llama «hombres de bien».

Insultan á Dios y no quieren ser insultados. — Dice la «Lectura Dominical» que «con ocasión de haberse presentado en el Congreso de Senadores de Corrientes una solicitud pidiendo una suma de 10.000 pesos para sufragar los gastos de las fiestas de la coronación de la Virgen de Itatí, algunos senadores rebuznaron negando la divinidad de Jesús y burlándose de la veneración que los fieles dan á Nuestra Señora de Itatí. Por esto el Sr. Director de la «Reacción», Sr. Simeón Berticoli, publicó en su periódico un artículo en que vituperaba la incorrección del senado, y com) dicho artículo fué reputado injurioso al senado, se decretó la prisión del Sr. Berticoli, que ante el senado fué por este intimado para que se retractara, y no accediendo á ello el valeroso escritor, fué condenado á quince días de arresto. Por fortuna, no se llevó á efecto la resolución del senado, porque éste al siguiente día tuvo que ponerlo en libertad, en vista de la manifestación de 10.000 almas que habiendo asistido á la traslación de la sagrada Imágen, se dirigieron al salir de la iglesia Matriz, á la casa del vice gobernador, Sr. Eulogio Cabral, protestando contra el atropello del senado».

En todas partes son lo mismo, hasta en los Estados de la Confederación Argentina. — Nada; en el parlamento y en el senado, lo mismo que en el club, en el casino y en el periódico impío ó liberal, se puede despotricar contra el sacerdocio, contra la Iglesia y contra el mismo Dios; pero cuidado que salga un sacerdote ó periódico católico á defender la causa de la verdad y de la justicia, porque si nó... á la cárcel. Y ¡viva la libertaaaaa!

NOTICIAS LOCALES

«El Horticultor» revista agrícola de Madrid, publica en su último número el siguiente interesante sumario:

La trilla mecánica en España (continuación). — Insectos que atacan la huerta. — El alacrán cebollero. — La higiene en el campo. El cólera de las gallinas. — Azúcar de hulla ó sacarinas. — De provincias: ferias y mercados. — Bibliografía. — Variedades.

De «La Agricultura Española» de Valencia.

«En la Exposición celebrada en Murcia recientemente, ha merecido nuestra Revista la distinción de ser premiada con medalla de plata, así como los libros que forman su biblioteca.

Y puesto que de recompensas nos ocupamos, nos parece oportuno indicar que en la sección de abonos de la Exposición de París han merecido el «Grand prix», la casa Saint-Gobain, el Sindicato de Stassfurt y el Comité permanente del nitrato de sosa, de Chile.»

De «La Agricultura Española» de Valencia.

Cañones contra el granizo. — Se inicia activamente entre nosotros el movi-

miento de los cañones contra el granizo; á las noticias que sobre este asunto hemos publicado, hemos de añadir las que nos comunican de Cataluña.

En la importante población vitícola de Vilafranca del Panadés, se ha celebrado una importante y numerosa reunión convocada por el señor Alcalde y el Centro y Cámara Agrícola, para tratar de la formación de un nuevo Sindicato de defensa contra el pedrisco, á la que han asistido la mayor parte de los alcaldes y entidades agrícolas de toda la comarca.

OPERACIONES DE LA CAJA DE AHORROS

El día 15 de los corrientes, se hicieron 50 imposiciones á plazo indeterminado, siendo cuatro de ellas en nuevas libretas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas y alhajas.

PRECEPTORIA DE OLIVA

El día primero del próximo Octubre, empezarán las clases de latin y humanidades. — De conformidad y á los efectos de lo que se dispone en los artículos 5.º y 8.º del reglamento vigente, los alumnos que deseen hacer sus estudios en esta Preceptoría, deberán presentarse antes del día 26 de los corrientes para ser examinados de gramática castellana, lectura, escritura, catecismo de doctrina cristiana y las cuatro operaciones fundamentales de la Aritmética.

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2.

CASILDO CEBRIAN GIMENEZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Calle del Mar, 78, 2.º Valencia

Ordenes de compra y venta de toda clase de valores del Estado y sociedades particulares que sean cotizables. Interviene en las operaciones de préstamos sobre valores en el Banco de España y en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Negociación de letras y efectos comerciales.

JUAN ANTONIO MARTINEZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Muro de Santa Ana, letra C, 2.º Valencia

Intervención en toda clase de operaciones mercantiles.
Compra-venta de valores cotizables.
Negociación de letras.

J. RODRIGO, IMPRESOR, GANDÍA.

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece á los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo á las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras.

Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello á la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó á otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están á disposición de los compradores.

SULFATO DE AMONIACO.--NITRATO DE SOSA.--KAINITA.--CLORURO DE POTASA.--SULFATO DE COBRE.--SUPERFOSFATOS --SULFATO DE HIERRO.

Arzobispo Company, número 2, Gandía



PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y GUANO GAPPER

ABONOS QUÍMICOS PARA TODA CLASE DE CULTIVO
ANÁLISIS GARANTIZADO

GONZALO EMO

Proveedor de varias Sociedades y casas de venta de guanos del reino de Valencia.

Despacho: San Martín, 9, principal
Valencia

Fábrica: Calle de Santa Ana, 19,
Grao de Valencia

DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA RASCAR TRONCOS DE OLIVO Y OTROS ÁRBOLES.-DESGRANADORAS DE MAIZ

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad, Calle del Arzobispo Company, número 2, Gandía.

JOSÉ GRAS PÉREZ

Mayor, 51, Gandía

Alumbrados de petróleo, electricidad y gas acetileno. — Batería de cocina hierro esmaltada. Instalaciones de aguas potables. Cristales planos, se colocan á domicilio. — Timbres eléctricos á pila seca. — Aparatos para luz de gas acetileno.

MATERIAL PARA CONSTRUCCIÓN

Fabricación de pisos de porland, Mosaicos, Cal hidráulica, Cementos, Azulejos, Baldosines, Ladrillos, Tejas, Atobones, etc. etc.

Precios económicos

RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo,
GANDIA

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar. Operaciones sin ningún dolor. Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

DENEA

Marqués de Campo, 13

BENNACER,



DENTISTA

Este profesor, ex operador del instituto de dentistas y del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia á su numerosa clientela, el traslado de su gabinete á la calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua á la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries.

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto á las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 á 12. — Por la tarde de 3 á 6.

PLATERÍA DE RAFAEL OLLER.
GANDIA

Este establecimiento ha sido trasladado á la plaza Mayor, núm. 14 y Ausias March, núm. 1.

En dicho establecimiento encontrará su numerosa clientela gran variedad en toda clase de objetos de plata y oro, como aderezos, pulseras, pendientes, zarcillos, sortijas, aretes, rosarios de na-car, collares con medallas esmaltadas y una colección de cadenas y cadenas de oro y plata, para relojes, todo ello con la suficiente garantía.

Además está dotado el propio establecimiento de perfumería de primera clase, conteniendo también un grande y variado surtido de abanicos japoneses á precios económicos con cadenas de doble para los mismos de última novedad.

Plaza Mayor, 14,
GANDIA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

JOSÉ RODRIGO

CALLE MAYOR, 58, GANDIA

SE HACEN IMPRESIONES DE TODAS CLASES. SE VENDEN UTENSILIOS DE ESCRITORIO,
Y MENAJE PARA LAS ESCUELAS